

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly, monthly, and annual terms.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración Compás, 2

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO. (FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año XLIII.

Jerez de la Frontera: Lunes 8 de Febrero de 1897.

Núm. 12.550

El Guadalete. HONROSISIMO.

Atendiendo á las reiteradas advertencias que nos hicieron, muy autorizadamente, reservamos los detalles de la noticia que en forma misteriosa dimos ayer.

Como calculábamos, no debió existir el misterio, supuesto que lo conocían algunas decenas de personas, según después se ha dicho públicamente.

Trátase del nuevo y brillante rasgo de desprendimiento y generosidad de nuestro respetable amigo el Sr. D. Luis de Ysasi, cuya piedad es tan conocida. Hoy, probablemente, se comunicará en forma legal al Sr. Alcalde la determinación del Sr. de Ysasi, consignada en sus disposiciones testamentarias, según la cual el magnífico edificio llamado casa de los Ponce, donde existen las Escuelas del Salvador, será cedido al Ayuntamiento de esta ciudad, para que continúe sirviendo al benéfico uso á que viene estando destinado desde que fué adquirido por la inolvidable Sra. doña Juana de Dios Lacoste, de venerada memoria, sin perjuicio de que además se coloquen en el amplísimo local algunas Escuelas.

Para este último fin el Sr. Alcalde se propone, según noticias que tenemos por fidedignas, habilitar lo antes posible aquellos departamentos adonde, aparte todos los que ocupan las clases del Salvador, se puedan trasladar Escuelas de primeras letras y de párvulos.

Como dijimos, los más entusiastas elogios se oyen por todas partes al saber la nobilísima resolución del Sr. Ysasi, coronamiento de los numerosos rasgos de beneficencia que cuenta tan modesto y excelente patricio.

Nos consta cuánto le contraría al señor Ysasi que se le cite solamente, mucho más que se le ensalce por su espléndido regalo; pero justo, justísimo es que, en nombre de la gratitud de todo un pueblo, nos permitamos hacer público un hecho digno de perdurable recordación, como sin duda la obtendrá.

Quien se conduce con la alteza de sentimientos tan propia del Sr. Ysasi, tiene su mejor lauro y más legítima recompensa, mucho más que en el aplauso de cuantos le estiman, en los dictados de su honrada conciencia.

Resignese, pues, nuestro distinguido amigo á que la población entera, y cuantos fuera de aquí conozcan su meritoria acción, guarden su nombre como una gratísima memoria, que se conservará imperecedera, para todos los jerezanos, en el presente y en el porvenir.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

BATALLA DE EILAN.

8 de Febrero de 1807.

Toda Europa, confederada contra el Capitán del siglo, caía á los pies de la Francia vencedora. No había dique capaz de contener la avalancha formidable de aquel ejército que recorría triunfante los pueblos del viejo mundo. Cuantas ligas se formaban contra el coloso de la guerra, otras tantas caían destrozadas por las pujantes armas del vencedor de las Pirámides. Italia, Austria, Prusia, Rusia, Inglaterra, todas las naciones interesadas en abatir el poderío militar de Francia, quedaron humilladas en la feroz contienda. La gloria de Napoleón, cimentada sobre tantas brillantes victorias, había llegado á su apogeo. La Europa, esclava del poder del imperio, humillada por tal grandeza, parecía aguardar humildemente para cumplirlos sin réplica los decretos del orgulloso dictador.

Vencida la nación austriaca en las primeras campañas de Italia; vencedor Napoleón en las Pirámides; derrotada nuevamente el A. en Marengo y en Ulma y derrotados los rusos en Austerlitz, parecía ya que la humillada Europa se entregaba sin resistencia en manos del coloso, sin alientos para luchar más tiempo contra el poder siempre creciente de aquel extraordinario general nacido obscuramente en las montañas de Córcega. De nuevo, sin embargo, se reanudó la guerra, formando otra coalición las naciones vencidas con los restos de su poder, y de nuevo también

ofrecieron á Napoleón ocasiones memorables para aumentar sus laureles. Las páginas más importantes de esta campaña fueron la memorable batalla de Jena, ganada á los prusianos en 1806 y las batallas de Friedland y de Eilan, ganadas á los rusos en 1807; tres gloriosas victorias que elevaron la fama de Napoleón al más alto grado de esplendor. Después de estos memorables triunfos, era imposible que la Europa, arruinada y deshecha, pudiera sostenerse ya frente al poder militar de la absorbente Francia.

La batalla de Eilan, dada el día 8 de Febrero de 1807, fué uno de los hechos de armas más importantes de la campaña emprendida contra Rusia por el gran Napoleón, y el triunfo más glorioso, después del de Austerlitz, que alcanzaron los ejércitos franceses sobre los rusos. Las tropas del Czar, en número considerable, quedaron completamente derrotadas. La táctica admirable de los soldados de Napoleón venció á la fuerza del número, y la victoria coronó una vez más las previsiones del genio del emperador. El poder de Rusia, acaso el más considerable de Europa en aquellos tiempos, quedó muy quebrantado en la importante batalla, hasta el punto de parecer el poderoso imperio moscovita como sujeto á la arbitrio del insigne capitán. Tras la derrota de Eilan, cuyas terribles consecuencias fueron aumentadas más tarde por la de Friedland, parecían imposible de reponer las pérdidas experimentadas por el dilatado imperio ruso.

Tiene además gran importancia la batalla de Eilan porque con este triunfo llegó á su mayor esplendor la gloria de Napoleón. Después de la victoria de Eilan comienza á palidecer la estrella del insigne capitán y comienza á decaer el poderío militar de Francia. Empeñado Napoleón en la conquista de España, al mismo tiempo que en estas peligrosas contiendas con toda Europa, vió suceder á sus triunfos derrotas vergonzosas y vió marchitarse en la estéril campaña las glorias de sus generales y su propia gloria. Aun obtuvieron las armas francesas un nuevo triunfo en Wagram contra los austriacos; pero al mismo tiempo ocurría la funesta retirada de Moscú, el principio del fin de Bonaparte, como decía el ilustre Talleyrand, que dejó muy quebrantadas las fuerzas de los ejércitos franceses. Y tras el desastre de Moscú, siguieron sin interrupción fracasos y derrotas, en España y en Rusia, hasta quedar vencida en Waterloo aquella formidable grandeza de Francia nacida sobre los escombros humeantes de la revolución. La desgracia no dejó ya de perseguir al famoso capitán, con tanta constancia como antes tuviera la fortuna en acompañarlo, hasta dejarlo encerrado en el solitario peñón de Santa Elena.

La fortuna, como decía el gran emperador Carlos V en frase que días atrás recordábamos, es una dama cortesana que abandona á los viejos y favorece á los mozos. Viejo ya Napoleón y engreído con su poder, no podía continuar mucho tiempo favorecido por la suerte loca que en todas sus empresas le ayudara. No tuvo talento para retirarse á tiempo y consolidar su poder en las bonanzas de la paz, y cayó arrastrado por aquella grandeza que no podían sostener ya sus pesados hombros. Las glorias humanas no pueden ser muy consistentes ni duraderas. Cuando más engreídos están con su grandeza han de experimentar los hombres los más crueles desengaños. Cuanto más alto se sube, más grande es la caída, si no hay en las alturas firmes puntales que sostengan la gloria improvisada. Napoleón puede ser una gran prueba de esta ineludible ley de la inconstancia de las grandezas humanas...

El samaritano del Evangelio

(HISTÓRICO.)

Muchos años ha, rodaba por la carretera de Anagal á Carpinetto, en Italia, un carruaje tirado por dos caballos; un preceptor daba la derecha, en el testero, á un niño débil y de color pálido que á la sazón convalecía de una grave enfermedad.

Al llegar al pie de una cuesta observaron los viajeros que, tendido sobre la piedra dura y al lado del camino, se encontraba un niño pobre, con un traje de pastor, lleno de polvo y de girones, quejándose amargamente y haciendo penosos esfuerzos para retirarse, lo cual no era de extrañar, pues se le veía un pie descalzo, muy hinchado, con una herida en el tobillo. Al llegar junto á él, se detuvo el carruaje, y bajo apresuradamente el niño convaleciente á preguntar al pobre la causa de su dolor y de su estado.

El cabrero, que tal era, contestó que había sido atropellado por el carro de un lechero, por no haber tenido tiempo para separarse, y que el conductor, ó no viéndole ó no haciéndole caso, lo había dejado, á pesar de sus gritos y voces de auxilio.

—Pero ¡ay! que no puedo más ¡el dolor me mata!—dice.

En el acto, conmovido el joven viajero, con resolución impropia de sus pocos años, atraviesa la maleza y las espinas que le separan de un arroyo, llena su sombrero, da de beber al cabrero, lava la herida y ciñe el tobillo y pie con su pañuelo de batista.

—¿Dónde habitas?—le pregunta.

El pastor señala una aldea en lo alto de la montaña.

—Allí no puedes ir—dice el improvisado cirujano.—Ven conmigo á Carpinetto, y encontrarás lo que te haga falta.

El herido sonrió de agradecimiento, y apoyado en su protector, llegó y fué subido al carruaje.

—Pero ¿qué pensáis hacer, Joaquín?—dijo el ayo al ver llegar el herido.

—Pues lo que haría cualquier cristiano. ¿Podemos dejar abandonado á ese pobre niño herido?

—Pero, si lo lleváis á casa, ¿qué dirán vuestros padres?

Que he hecho bien, dirán sencillamente. ¿Es cosa extraordinaria ó mala auxiliar á un pobre niño y curarle una herida? Todos harían otro tanto.

El ayo dió entonces una palmada de satisfacción en la espalda de su discípulo y el carruaje partió veloz en dirección á Carpinetto.

Al llegar á casa de Joaquín, su madre quedose absorta viendo al huesped inesperado que le traía su hijo, ya que nada tenía de agradable por su traje, aunque lo fuera por su agradecido rostro, colocado dentro de un marco negro formado por su abundante cabellera; mas cuando oyó á su hijo contar el encuentro y el estado del pobre, hizo llamar apresuradamente al médico de la casa y cuidar al muchacho.

Joaquín, al ver tal recibimiento, vertió lágrimas de gratitud y de alegría, lanzando sus grandes y bellos ojos centellas de felicidad.

—¿He hecho bien, madre?

—Sí, hijo, has obrado bien. Y alegre y satisfecha abrazó á su hijo, oprimiéndole contra su corazón.

Aquel Joaquín, viajero delicado y caritativo, era Joaquín Pecci, hoy León XIII.

COLABORACIÓN INÉDITA.

LA MONEDA DEL MUNDO

Erase un Emperador (no siempre hemos de decir un rey) y tenía un solo hijo bueno como el buen pan, candoroso como una doncellita (de las que lo son) y con el alma henchida de esperanzas lisonjeras y de creencias muy consoladoras. Ni la sombra de una duda, ni el más ligero asomo de escepticismo empañaba el espíritu juvenil y puro del príncipe, que con los brazos abiertos á la humanidad, se sonrisa en los labios y la fe en el corazón, hallaba una senda de flores.



Sin embargo, á S. M. Imperial, que era, claro está, más entrado en años que S. A., y tenía, como suele decirse, más retorcido el colmillito, le molestaba que su hijo único creyese tan á puño cerrado en la bondad, lealtad y adhesión de todas cuantas personas encontraba por ahí.

A fin de prevenirle contra los peligros de tan ciega confianza, consultó á los dos ó tres brujos y sabihondos más renombrados de su imperio, que revolieron libretos, levantaron figura, sacaron horóscopos y devanaron encantamientos; hecho lo cual, llamó al príncipe, y le advirtió en prudente y bien concertado discurso, que moderase aquella propensión á juzgar bien de todos, y que tuviera entendido que el mundo no es sino un vasto campo de batalla, donde luchan interés contra interés y pasiones contra pasiones, y que, según el parecer de muy famosos filósofos antiguos, el hombre es lobo para el hombre. A lo cual respondió el príncipe que para él habían sido todos siempre palomas y corderos, y que

adonde quiera que fuese no hallaba sino rostros alegres y dulces palabras, amigos solícitos y mujeres hechiceras y amantes.

—Eres príncipe, eres mozo, eres gallardo,—advirtió el viejo meneando la cabeza y por eso juzgas así. Mas yo, como padre, debo abrirte los ojos y que te sirva de algo mi experiencia. Sométe á una prueba y me dirás maravillas. Ponte al cuello este amuleto mágico, y vé recorriendo las casas de tus mejores amigos... y amigos. Pregúntales si te quieren de veras, y pídeles en señal de cariño una moneda. Te la darán muy gustosos: recójelas en un saco, y vuélvete aquí con la colecta.

Obedeció el príncipe, y a la tarde regresó á palacio con un saco de dinero tan pesado, que lo traían entre dos pajes.



—Ahora—mandó el emperador—que has recogido fondos, disfrazate de artesano ó de labriego, y vete por esos caminos, pagando tus gastos con la moneda que hoy te dieron.

Cumplió el príncipe la orden, y salió solo y en humilde traje, llevando en cinco bolsa y calzas el dinero de su colecta. En la primer posada donde paró ya quisieron apalearle, por pretender pagar con moneda falsa el gasto. En la segunda le apalearon de veras. Y en la tercera, echóle mano la Santa Hermandad, por falso monedero, hasta que compadecidos de sus lágrimas, le soltaron los cuadrilleros en una aldea, donde resolvió no presentar más el dinero de sus amigos... y amigas, y regresar á palacio pidiendo limosna.



Cuando llegó ante su padre, y este le vió tan pálido, tan deshecho; tan maltratado y tan melancólico, le preguntó con aire de victoria:

—¿Qué tal la moneda del mundo? —De plomo, padre... Pero lo que yo llevo no es esa moneda, sino otra de oro puro, que también perdí. —¿Qual hijo mío? —Mis ilusiones, que me hacían dichoso—sollozó el príncipe, y mirando á su padre con enojo y queja, se retiró á su cuarto, en el cual se encerró para siempre, pues de allí solo salió á meterse cartujo, quedándose el imperio sin sucesor.



EMILIA PARDO BAZÁN. 24 Diciembre de 1896. (Prohibida la reproducción.)

Table with railway schedules for 'FERROCARRILES de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona'. It lists routes and times for various stations.

NUESTRAS RELACIONES COMERCIALES CON AMÉRICA

NUESTROS VINOS SUBSTITUIDOS POR LOS ITALIANOS EN EL MERCADO ARGENTINO

Con razón dicen algunos que el tiempo y la estadística son grandes elementos de prueba para demostrar los errores de los gobernantes.

Una prueba de esta verdad la tenemos en los datos estadísticos de la importación de vino á la república Argentina, los que nos ponen de relieve el gran error y la notoria injusticia en que incurrieron los legisladores argentinos al dictar la ley de Aduanas, en lo que se refiere á la graduación alcohólica y del extracto seco de los vinos españoles.

En efecto, esa ley, ó mejor dicho, esa traba ó derecho prohibitivo que se puso á la importación de los vinos españoles, pues no otra cosa significa exigir que vengan con una graduación imposible, solo favoreció los vinos italianos en perjuicio de los argentinos, como lo demuestra la estadística, porque mató la importación de los primeros, que en nada afectaba á los vinos del país, á los que más bien les es necesaria su agregación, y desarrolló la de los segundos, que constituyen en gran escala á los caldos nacionales.

Así los hechos vienen ahora á justificar los sólidos fundamentos de las reiteradas reclamaciones que tanto la Legación de España como la Cámara de Comercio Española hicieron al Gobierno argentino contra la injusticia con que son considerados los vinos españoles por una ley que, contrariando las prerrogativas de la Constitución nacional, los colocó en notoria desigualdad y desventaja á los otros países.

Los hechos—dice á este propósito El Comercio Español en el Rio de la Plata, de quien tomamos estos datos—son los datos oficiales, que nos demuestran con toda claridad que, queriendo proteger á los vinos argentinos, se protegió á los italianos, pues vemos:

En primer término, que LA IMPORTACIÓN DE VINO, EN LOS DIEZ AÑOS ÚLTIMOS NO BAJÓ, y en segundo, que solo DESCENDIÓ CONSIDERABLEMENTE LA DEL VINO ESPAÑOL, QUE FUE SUBSTITUIDO POR EL ITALIANO.

Veamos los números. La importación de vino, expresada en hectólitros, fué la siguiente durante el decenio último.

Table showing wine import statistics from 1885 to 1895, including total volume and specific data for Spain and Italy.

Y si se toman los medios aritméticos de los quinquenios, será:

Table showing average wine import statistics for 1885-89 and 1890-95, including total volume and specific data for Spain and Italy.

Estos resultados son efecto de esa ley, que á los vinos que no excedan de 17° centesimales de alcohol y 50 por 100 de extracto se exige el derecho específico de 8 centavo en litro, y se les recarga con un centavo en litro por cada grado ó fracción de grado alcohólico en la graduación excedente, y con un centavo en litro por cada cinco gramos ó fracción de ellos que exceda en el extracto; lo que equivale á colocar la importación de los vinos españoles, que eran en la Argentina los de mayor consumo, en condiciones desventajosas aun con los de superior valor y clase, por el excesivo derecho con que se les gravó.

Reconocido como lo ha quedado en las diversas discusiones ocurridas al tratar este asunto, y sentado por los químicos oficiales y por el mismo Gobierno argentino, que el tipo de vino carlón español, ó sea el vino común, que era de mayor consumo en aquel mercado, precisa traer como mínimo una graduación de 18°, y que hay varias clases de dicho artículo que exceden en su riqueza de extracto seco del 50 por 1.000, la limitación á este respecto, como la de la alcoholización en 17° y el recargo de impuesto por los excedentes, implica un aumento considerable en los derechos y constituye una traba insuperable para el comercio y un perjuicio notorio para el consumidor, porque una pipa de vino de 18° y 61 por 1.000 de extracto que, puesta en el puerto, tiene un valor de 25 pesos oro pagá por derecho 53 pesos oro, que equivale á más de 200 por 100, ó sea mayores derechos que los azúcares extranjeros, que la Dirección de Rentas (en la nota que acompaña al proyecto de la ley de Aduanas de 1896) califica de enormidad, pues éstos solo representan el 100 por 100, mientras que los de los vinos pasan del 290 por 100, resultando de aquí que si con los azúcares el comerciante necesita regalar al fisco mil bodegas de esta mercadería para poder introducir otras mil, con los vinos ocurre que para introducir 1.000 pipas necesita regalar 2.200.

No puede ser más evidente la injusticia de esa ley que dictada para proteger a la industria nacional argentina, resulta protegiendo a la de un país sobre la de otro a despecho de la Constitución argentina que consagra la libertad comercial.

LA LENGUA CHINA.

Uno de los frutos que ha dado la campaña chino-japonesa, indudablemente ha sido el de despertar entre los pueblos europeos un extraordinario interés por todo lo que se refiere a los pobladores de aquellas extrañas y poco conocidas regiones. Esto ha hecho naturalmente que, como siempre que se habla mucho tiempo de un mismo asunto, se publicasen en periódicos y revistas gran número de artículos tratando de China y de los chinos.

Entre todos aquellos ha llamado la atención un largo estudio que sobre la lengua china ha publicado un escritor alemán, vista la decidida afición—principalmente entre los comerciantes e industriales—que se ha despertado por aprenderla y vulgarizarla. Esto, sin embargo, no es cosa tan fácil de conseguir, dado lo difícil que es el idioma chino. Cuenta éste con 1.774 monosílabos. En cambio no hay ningún idioma europeo que tenga más de 500. Y no estriba en esto sólo la dificultad de aprender dicha lengua, pues no es poca el llegar a conocer todas las letras del alfabeto, entre las cuales hay nada más que 108 vocales.

No digamos nada de los numerosísimos dialectos que se hablan en el vastísimo imperio del Hijo del Cielo. Refiriéndonos sólo a la lengua *Kou wen*, que es la que estudian los sabios y los misioneros europeos, nos encontramos con que consta de 260.000 caracteres, número enorme y que da idea de lo difícil que ha de ser retenerlos en la memoria. Los sabios empero han encontrado el medio de reducirla a 214 claves o signos primitivos; algo se gana con ello, pero la dificultad continúa pues cada signo de éstos consta de varios rasgos habiendo algunos que comprenden hasta 15.

Por eso se comprenderá fácilmente la dificultad de aprender una lengua semejante y sobre todo de servirse de ella.

Los caracteres ideográficos chinos consisten en *dibujar* la palabra, no en escribirla. Por ejemplo, la palabra «hombre» la escriben los chinos por medio de una línea perpendicular dividida en dos en su base—los dos pies: «montaña» se escribe trazando sobre el papel tres puntos formando triángulo, dos en la base y uno arriba que figura la cima del monte; para escribir «árbol» trazan varias líneas figurando el tronco y las ramas, y para escribir «bosque» pintan los árboles juntos.

Al irse desenvolviendo la vida esos caracteres se fueron complicando y fue preciso encontrar manera de expresar cosas nuevas o ideas abstractas. Basándose entonces sobre los caracteres primitivos, se añadieron a éstos algunos complementarios. Así, una oreja apoyada contra una puerta quiere decir «escuchas»; una mujer con una escoba en la mano quiere decir «mujer casada»; una mujer bajo un cobertizo vale tanto como decir «concordia»; dos mujeres bajo el mismo techo significa «discordia»; una mujer entre dos hombres dice para los chinos «degracia» o «pena».

Si difícil es escribir la lengua china más difícil es hablarla pues una misma sílaba sirve para expresar diez o doce ideas distintas sin otra diferencia que la entonación con que se pronuncia. Así, por ejemplo *tsung* significa todo esto, según como se acentúa; herbívoro elefante, ingeniero, hombre, ruiseñor, luna, etcétera. La siguiente anécdota que ha referido un misionero inglés explica lo difícil que ha de ser pronunciar bien la *divina* lengua. Viendo un día a un labrador que volvía del campo le dijo muy cortésmente el reverendo padre:—*Nee fan hue kwai* ó como si dijéramos: *Hacia casa, ¿eh?*, a lo cual contestó el labriego con una mirada terrible que dejó frío al buen padre.... El chino había entendido que el sacerdote le enviaba al diablo y toda la culpa la tuvo un maldito acento que el misionero colocó indebidamente en la última palabra.

DE CADIZ.

INFORMACION GIGARRA.

Domingo 7 de Febrero.

No nos engañáramos ayer en nuestras predicciones, cuando decíamos que la conferencia de la distinguida escritora D. Patrocinio de Biedma sería en nuestra capital un acontecimiento literario. De tal manera ser calificada la notable fiesta. La concurrencia numerosa y brillante, como de día de gala: la personalidad literaria de la notable poetisa gaditana que ocupaba la tribuna del Ateneo para juzgar las grandezas de la insigne doña Concepción Arenal; los pulidos primores de la prosa castiza del trabajo, que arrancaban a cada momento murmullos de admiración, y aquella gloriosa mujer que había de ser objeto de la conferencia, daban al Ateneo gaditano aspecto de gran solemnidad. La velada de anoche no se borrará fácilmente de la memoria de cuantos sienten un poco de afición a lo bello y a lo bueno.

Bien quisieramos dar aquí un extracto de la conferencia, que permitiría a nuestros lectores formar juicio exacto de la bondad del trabajo. Pero la falta de espacio y la premura del tiempo nos lo impide hoy; con harta pesar nuestro. Si merecen crédito nuestras afirmaciones, juzguen los lectores por la honrada fe de nuestra palabra y crean que la conferencia de la Sra. de Biedma fue un acabado modelo en su género.

Los juicios formulados por la distinguida escritora gaditana fueron acertadísimos. Doña Concepción Arenal salió de las manos de D. Patrocinio de Biedma tan enaiteada y tan honrada como merecía, y no es esto bastante para aplaudir el trabajo admirable de anoche. La vida y las obras de la ilustre escritora gallega, su bondad y sus virtudes, fueron objeto de detenido estudio, en el cual demostró la señora de Biedma los profundos conocimientos adquiridos para el desarrollo del tema. Por todos conceptos, por el fondo y por la forma del trabajo, la conferencia de doña Patrocinio de Biedma excede a toda alabanza y a toda ponderación.

Los nutridos aplausos de la concurrencia fueron exigio premio para el notable trabajo.

Al final de la conferencia leyó el Sr. Secretario del Ateneo el notabilísimo *Cuadro tercero* de los cuadros de la guerra de la gran escritora. Después de esta lectura hizo oír nuevamente su voz la señora de Biedma para pedir al Ayuntamiento de Cádiz que ponga el nombre de doña Concepción Arenal a la calle de la Carcel.

La indicación de la señora de Biedma nos parece atinadísima y muy justa. Si algo vale nuestro voto allá lo enviarnos a la notable escritora, con el aplauso sincero que a su admirable trabajo tributamos.

En el Palacio Episcopal se celebró ayer el casamiento de la distinguida Sra. Dolores Castro, hija del exalcalde de esta capital don Antonio de Castro, con el oficial de Artillería D. Antonio Pérez Marín.

Bendijo la unión el Sr. Obispo, siendo padrinos los padres de la novia, ante una concurrencia muy distinguida y numerosa. El casamiento de la bella Sra. de Castro ha sido una fiesta brillante.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

Se ha concedido el *Regium Exequatur* al Sr. Cónsul de la República del Uruguay en esta plaza D. Ludolfo Uthoff, el cual ha sido autorizado también para desempeñar el consulado de los Países Bajos.

Ha salido para Villamartín el ilustre jefe del partido liberal gaditano, D. Fernando de los Ríos Acuña.

En la estación fué despedido por gran número de amigos y correligionarios.

El Corresponsal.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

El Sr. Marqués de Bertemati en su nombre y en el del comité del partido liberal de Jerez, ha enviado un expresivo telegrama al Sr. Sagasta, con motivo del fallecimiento de su distinguida esposa.

Varios otros señores liberales, entre ellos nuestro amigo D. Rafael García del Salto, han enviado también telegramas de pésame al Sr. Sagasta.

El día de ayer fué verdaderamente primaveral, y propio de esta región privilegiada.

Para aprovechar tan deliciosa temperatura, salieron numerosísimas familias a pasear por los alrededores de la población, muchos de los cuales ofrecen muy pocas condiciones de bellezas y de higiene, puesto que por algunas partes se encuentran depósitos de estiércoles y por otra las madroñas al descubierto, amén de alguna que otra zahurda ó egido de cerdos, saturando el ambiente de olores poco gratos y de eúvius que acaso pudieran ser motivos de que se resintiera la salud pública. Pero todo se arreglará, puesto que todo tiene solución, menos la muerte, bajo cuyo yugo hemos de pasar todos al acabar de la vida, según opinión de D. Quijote.

Los que mejor escaparon fueron los que pasaron por la vía férrea en dirección a Cañina, por cuyo sitio, además del piso que es excelente, no hay temores de acudir á taparse las narices.

Anoche acudió al Teatro un público numeroso, que llegó a revestir los caracteres de un lleno tan completo, que poco antes de empezar la función, se habían vendido todas las localidades.

La numerosa concurrencia salió llena de verdadera satisfacción por el acierto con que fueron ejecutadas las obras puestas en escena, como lo demostró con los nutridos aplausos que resonaron repetidas veces en la modesta sala.

No son los niños de la Compañía infantil los que continuarán sus interrumpidas tareas en el Teatro, como se había dicho; sino los artistas que constituyen la dirigida por el primer actor D. Miguel Cepillo.

Entre los artistas figuran la primera actriz D. Concepción Constan, el primer actor cómico D. Manuel Espejo y otro primer actor también, D. Miguel Muñoz.

Esta notable compañía dará principio a sus tareas mañana Martes, abriéndose un abono por seis funciones, siendo los precios de 12 pesetas los tornavoz, sin entrada; 8 id., las plateas y 2 las butacas de patio.

Ayer tuvimos el gusto de visitar nuevamente la Exposición de pinturas que en la calle Antona de Dios tiene abierta al público todos los domingos, el distinguido artista Sr. Camacho.

Hemos visto algunos lienzos antiguos de bastante mérito y una preciosa colección de cuadros de frutas y flores que tan admirablemente sabe pintar dicho señor.

Ha llamado mucho la atención, un lienzo que aun no ha terminado y es digno de que sea conocido del público.

Entre los varios expositores, hemos oído un pensamiento que indudablemente, si se llevara a la práctica, sería muy conveniente para los aficionados a formar una buena colección de cuadros, adoptando el sistema que se sigue en Madrid, Sevilla y otras capitales, y el cual consiste en hacer subastas, adjudicando la obra al que ofrezca mayor cantidad. La entrada es libre y gratuita y bien merece que sea visitada por el público amante de la cultura de esta ciudad.

Continúa siendo grave el estado de nuestro estimable convecino el Sr. Conde de Cañete del Pinar.

Una vez más deseamos que tenga una completa mejoría en su padecimiento.

Mucho ojo con algunas personas que se introducen por las casas preguntan-

DIONISIO G. PELAYO
9, LARGA, 9
DESPUÉS DE BALANCE.
Se realizan todas las existencias de la temporada de invierno un 50 por 100 menos de su verdadero valor.
2.000 capas de elegante confección, buen paño y bonitos emboscos, desde 26 pesetas, una.
Se dispone de sastrer que confecciona trajes á medida, desde 25 pesetas, uno. PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO

do si se quiere comprar carbón, ó alguna otra mercancía.

Damos este aviso, porque ayer ha sido detenido por la guardia municipal un sujeto, conocido por el *Moro*, que con el pretexto de vender carbón, entraba hasta las azoteas, llevándose de paso, cuanto encontraba á mano, como sucedió en la casa núm. 1 de la plaza de San Juan y núm. 3 de la de Juana de Dios Lacoste, de las que se llevó varias prendas.

También parece que el sudoroso musulmán disfrutó de la puchera de arroz con conejo, que le robaron hace dos días á una vecina de la calle de Sevilla.

No han echado mal el día de ayer los guardias municipales, puesto que acarrearon á ocho individuos á la casilla, desde diferentes puntos de la población, por armar escándalos en la vía pública.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento hoy Lunes á las ocho de la noche.

Extracto de acuerdos del mes de Enero último.

Presupuesto adicional para el actual ejercicio económico.

Oficio de la Comunidad de la Compañía de María, solicitando licencia para introducir un cerdo y la dispensa de los derechos de consumo del mismo.

Escrito de D. Angel de la Pascua solicitando se le señale la línea á que ha de sujetarse en la reconstrucción de la fachada de su casa calle Alvar López, núm. 1.

Id. de D. Pedro Domecq pidiendo autorización para reconstruir parte de la fachada lateral de su casa plaza Basurto, número 4.

Id. de D. Bernardino Gómez interesado en que se le permita efectuar varios reparos en la fachada de la finca núm. 15, de la calle Bizcocheros.

Id. de D. Manuel C. Gonzalez solicitan permiso para reformar la entrada á las bodegas de su propiedad calle González Peña, núm. 12.

Id. del Contratista D. José Benítez solicitando intereses por la demora en el pago de ciertas sumas que le adeuda S. E.

Celebración de la próxima Exposición de ganados.

Escrito de la Sra. Viuda de Canceleda interesando de S. E. la adquisición de ejemplares de la *Guía Oficial de Jerez* y una subvención para los gastos extraordinarios de la misma.

Id. de D. Miguel de Bustamante y Pina solicitando se adquieran también ejemplares de la *Guía de Jerez*, que ha editado y una subvención para ayudar á los gastos de la tirada del plano.

Cuenta de la carne de vaca consumida en el Hospital en Enero último.

Id. del alumbrado eléctrico del expresado mes.

El artículo que publicamos ayer con el epígrafe «Los derechos adquiridos y olvidados», fué reproducido de la *Enseñanza privada*, órgano de la «Asociación de profesores españoles» que viene defendiendo á los profesores de los colegios incorporados en la reclamación que tienen presentada en el Ministerio de Fomento.

Varios individuos, socios del *Gun Club*, organizaron ayer una expedición al hipódromo para llevar á efecto algunas tiradas de pichones, concurriendo muchas personas y algunas señoritas distinguidas de la localidad.

Entre los tiradores se encontraba el célebre matador de toros D. Luis Mazzantini que vino del Puerto, invitado para asistir al tiro.

La reunion resultó muy animada haciendo muy buenos tiros, saliendo todos muy complacidos de esta excursión cinematográfica.

Lo que nos nutre es solo el alimento que puede digerir el cuerpo.—Bastante esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras antidiapépticas del Dr. Heintzelmann.

Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aun la leche, recurri á muchas notabilidades médicas pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron las Píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días.

Sería mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuantas personas las desconocían y sin embargo, es un remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos.

Acepte el doctor Heintzelmann el testimonio de mi más distinguida consideración.—Gustavo D. Wals, capitalista y negociante.

Precio del frasco: pesetas 3-90, Agente en Jerez: D. Antonio R. Carmona, calle Lancería número 31.

VIDES AMERICANAS
DE TODAS VARIEDADES.
BARBADOS, ESTACAS, INGERTOS.
Grandes existencias disponibles para la venta en muy acreditados viveros franceses:
BERLANDIERIS, núms. 1 y 2
De 6 mjm de grueso, á 500 francos millar.
De 4 mjm de grueso, á 300 francos millar.
RUPESTRIS DEL LOT.
Barbados de 1.ª clase, á 100, 80 y 60 francos millar.
Sarmientos, según clase, á 100, 80, 30, 25 y 12 francos millar.
Dirigir los pedidos á GREGORIO GÓMEZ, Compás, 2.

Cuando, cansados por el crecimiento, están los niños pálidos, anemizados y desgastados, no vaciléis en administrarles el «Fosfato de Hierro de Leras», energético reconstituyente que les devolverá en breve la salud y las fuerzas.

Si veis á los niños pálidos, desgastados, con las glándulas del cuello infartadas y si padecen de erupciones del cutis, cabez, y cara recurred al punto al «Jarabe de Rabano yodoado de Grimault y C.», preparado en Francia, que es el depurativo por excelencia.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Stms. Trinidad, MANANA.—RR. Minimas. SANTO DE HOY. San Juan de Mata, fr. MANANA.—Santa Polonia, vg. y mr. y San Francisco, mr.

Telegramas.

Madrid 7, 1 tarde.

Un bravo.
Habana 6.—En la trocha de Mariel se ha presentado el soldado Ramón Lores que fué prisionero de los rebeldes, de los cuales se escapó cogiendo un fusil y matando á dos que le custodiaban.

Lo de las reformas.
Los periódicos publican las opiniones de muchos personajes políticos sobre las reformas.

El Marqués de Apezteguia y el Sr. Silvela, dudan de la eficacia de ellas.

Martínez Campos y otros generales las aplauden.

Cánovas se muestra muy satisfecho, y declara que se propone marchar lealmente á la implantación de la autonomía en Cuba.

No está mal.
El vapor *Tres Amigos* fondeó en Jacksonville y fué embargado por las autoridades.

Madrid 7, 4:30 tarde.

La columna de Guadalajara en Pinar del Rio ha tenido diferentes encuentros con los rebeldes, librándose varios combates en los que aquellos tuvieron 21 muertos y algunos heridos. Nuestras tropas tuvieron un muerto y once heridos.

También la columna Balbás sostuvo un encuentro con los insurrectos cerca de Mariel, derrotándolos y matándoles 14 hombres y ocasionándole algunos heridos.

Madrid 7, 10:53 noche.

Se ha verificado la reunión de los accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Secretario Sr. Torres leyó la Memoria reglamentaria, y el Interventor Sr. Rodero, dió cuenta del resultado del balance.

De éste resulta que la Compañía ha salido perjudicada durante el año, por causa de la guerra que ha impedido la compra de grandes partidas en la Vuelta de Abajo, ocasionando que la disminución de gastos en los transportes no haya favorecido la venta de tabacos que fabrica la Compañía.

A los accionistas se les ha repartido un dividendo de 50 pesetas.

Madrid 7, 11:20 noche.

Se ha celebrado la recepción de Pérez Galdós en la Academia de la Lengua, el que pronunció un notabilísimo discurso.

La contestación del Sr. Menéndez Pelayo, fué admirable.

La concurrencia numerosa y escogida.

Madrid 7, 12 noche.

En Oviedo se han declarado en huelga cuatrocientos mineros, conservando hasta

ahora una actitud pacífica. Se han enviado fuerzas de la Guardia Civil para reprimir cualquier desorden.

La Condesa de Paris ha enviado un mensajero al Arzobispo de Sevilla, solicitando que éste le ceda el Palacio de San Telmo, ofreciendo ella en cambio edificar á su costa un seminario.

En el Teatro Pizarro, en Valencia, se ha celebrado un *meeting* republicano, en el que los oradores abogaron por llevar á cabo la unión entre todos los elementos de la misma comunión política. Presidió Aloina.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.
MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 2, 3, 4 y 5.

Matrimonios.

D. Manuel Bernal Mesa con D.ª Mercedes Carril Tortosa.

Nacimientos.

Isabel Rodríguez Sánchez.
Rafael Nieto Soto.
Carlos Morales.
María Isabel Romero Ortiz.
María Antonia Infant García.
Francisco Fernández Arca.
Petra Muñoz Prado.
María Francisca Romero Ramírez.
Antonio Boneto Sanchez.
María del Rosario Granada Pavón.
Marcel González Gómez.

Defunciones.

Francisco García López.
María Díaz Coca.
José Marcos Cueva.
Adolfo Sánchez Castaño.
Francisco Menacho Castillo.
Francisco González Gómez.
Josefa Ortiz Guerrero.
María Calle Román.
Cayetano Núñez González.
Andrés Palomo Enrique.
José Espinosa Reyes.
Antonia Gutiérrez Alvarez.
Domingo Martínez Ramos.
José del Pozo Cobos.
Guillermo Gomez Aguilar.
Mercedes Muñoz Fernández.
María Romero Padilla.
Rafael Cosme Carrasco.
Luis Vega Arena.

VAPORES DE IBARRA Y CA.

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cote y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

TIROS Y VIERNES

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Admiten carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Mirafloja 19, José de la Viesca.

Mercado de Jerez

Trigo	de 54 á 50 reales fanega.
Cebada	de 31 á 33
Garbanzos	de 61 á 120
Habas	de 50 á 51
Alpiste	de 40 á 43
Alverjones	de 50 á 51
Maz	de 42 á 43
Avena	de 00 á 00
Yeros	de 00 á 00
Escafia	de 05 á 00